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Verbale della riunione del 25 febbraio 2021 

 

L’anno 2021, il giorno 25 del mese di febbraio, alle ore 15:00, su piattaforma TEAMS, si è riunito il 

Comitato Tecnico Scientifico dell’Agenzia per i Rapporti con l’Esterno, convocato tramite mail dell’8 

febbraio 2021 a firma del Presidente prof. Ugo Patroni Griffi per discutere il seguente ordine del giorno: 

 

Comunicazioni 

1.  Approvazione verbale seduta precedente; 

2. Proposte di attività da parte dei componenti dell'Agenzia; 

3. Esame delle prime richieste di convenzione pervenute;  

4. Varie ed eventuali.  

 

Sono presenti il prof. Ugo Patroni Griffi in qualità di Presidente dell’Agenzia e delegato del Rettore, il 

dott. Emilio Miccolis in qualità di Direttore dell’Agenzia, ed i componenti del Comitato Tecnico Scientifico, 

proff. Danilo Caivano, Antonietta Damato, Savino Santovito, Gianluca Selicato e Paolo Ponzio, i componenti 

esperti prof. Federico Pirro, dott. Antonio De Vito e il dott. Augusto Dell’Erba e le dott.sse Maddalena Lenny 

Napoli e Marina Sallustio in qualità di funzionari per le attività di supporto tecnico amministrativo. Sono 

assenti giustificati il prof. Domenico Dalfino. 

 

La riunione ha inizio alle ore 15:10. 

 

Il Presidente, ringraziando tutti per essere presenti, comunica che sono già pervenute le prime proposte 

di collaborazione da parte dei componenti dell’Agenzia e si ritiene soddisfatto di questa ampia 

partecipazione. Tale fermento riuscirà a far crescere l’Agenzia e a raggiungere gli obiettivi che il Magnifico 

Rettore ha espresso nella scorsa riunione. 

Il Presidente informa i componenti di aver sentito la dott.ssa Loredana Capone e il dott. Bernardo 

Lodispoto, al fine di iniziare una collaborazione con il Consiglio Regionale Pugliese e con la Provincia della 
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BAT e comunica che entrambi si sono resi disponibili. Il Presidente incarica la prof.ssa D’Amato di occuparsi 

dell’accordo con la BAT .  

Infine il prof. Patroni Griffi sottolinea quanto l’Agenzia abbia bisogno di forme agili di interlocuzione con 

gli stakeholder presenti sul territorio, quali tavoli tematici, gruppi di lavoro, ecc. quindi non solo accordi 

formali che prevedano un iter burocratico lungo. 

 

Si passa al primo punto all’ordine del giorno.  Il prof. Ugo patroni Griffi pone in approvazione il verbale. 

 

Il verbale della riunione del 28 gennaio 2021 viene approvato all’unanimità dall’Agenzia. 

 

Il Presidente chiede quindi ai presenti di intervenire al fine di individuare le proposte e permettere 

all’Agenzia di operare nel migliore dei modi. 

 

Prende la parola il prof. Federico Pirro, che si dichiara pienamente d’accordo con il Presidente anche a 

fronte delle giornate della Conferenza di Ateneo che hanno rappresentato un utile confronto con il 

territorio che ha espresso la necessità di avere aiuto a livello di “saperi”. Si potrebbe pensare, per esempio 

alla città metropolitana e al contributo che l’Università potrebbe dare al piano strategico 2020-2030. Altro 

focus potrebbero essere i territori di Taranto e Brindisi dove si stanno intensificando gli studi sulle energie 

alternative e sulle bonifiche. Il prof. Pirro offre di farsi portavoce con le associazioni e istituzioni territoriali 

al fine di presentare l’Agenzia. 

 

Il Prof. Ugo Patroni Griffi ringrazia il prof. Pirro e auspica che si possano creare incontri virtuali con le 

associazioni del territorio. Suggerisce, inoltre, la possibilità di creare webinar tematici al fine di offrire un 

prodotto culturale al territorio. 

 

Il Presidente porge la parola al dott. De Vito. 

 

Il dott. De Vito condivide pienamente quanto detto. Facendo anche riferimento ai giorni della 

Conferenza di Ateneo, sostiene che sia arrivata l’ora di creare un hub sull’information technology pugliese.  

Il futuro è sicuramente digitale; infatti si sono già trovati punti di contatto con il distretto produttivo 

dell’informatica e sicuramente positivo sarebbe anche un coinvolgimento politico che potrebbe partire 

dall’assessore della Regione Puglia allo Sviluppo economico Ing. Alessandro Delli Noci. L’Agenzia potrebbe 

fare da contaminatore dei saperi anche a fronte del nuovo scenario post covid che si verrà a creare e che 

non potrà più vedere una netta divisione tra saperi umanistici e saperi scientifici ecc. 
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Il Presidente ringrazia il dott. De Vito e da la parola al prof. Caivano. 

 

Il prof. Caivano presenta il piano su cui l’Università sta lavorando che coinvolge la Ricerca, l’Innovazione 

e lo Sviluppo del Territorio. Attualmente si sta attraversando una fase di grandi opportunità, opportunità 

che provengono sia dal livello europeo che a livello nazionali e regionali che si svilupperanno nel periodo 

2021-2030. Il primo concetto di cui parlare circa le varie programmazioni a tutti i livelli è la sostenibilità che 

insieme ai cluster, ossia le grandi sfide del futuro nei prossimi 10 anni, e le mission ossia le azioni combinate 

e immediate da mettere in atto, rappresentano gli elementi che sono stati recepiti a livello europeo e 

nazionale. Si può dire che quindi c’è una sinergia a tutti i livelli nella quale la strategia dell’Università degli 

Studi di Bari si integra perfettamente. Altra possibilità è la collaborazione con il Distretto produttivo 

dell’informatica pugliese che vuole creare tavoli tematici per ogni cluster al fine di offrire dei tavoli di 

confronto trasversali. La prima proposta che il prof. Caivano presenta, elaborata con il Presidente e il 

Direttore dell’Agenzia, prevede che l’Agenzia possa svolgere il ruolo di motore, ossia di coordinatore 

nell’organizzazione di tavoli di partecipazione, facendosi parte attiva tra l’Università, il Distretto e il 

Territorio creando contaminazioni. La seconda proposta è invece quella di avviare tavoli di confronto con gli 

europarlamentari di origine pugliese al fine di definire possibili collaborazioni e sinergie non solo con i 

docenti ma anche con studenti e collaboratori a tutti i livelli dell’Università. 

 

Il prof. Patroni Griffi ringrazia il prof. Caivano e porge la parola al dott. Dell’Erba. 

 

Il dott. dell’Erba ringrazia e si rende disponibile a partecipare a queste grandi sfide. Come già detto, il 

periodo è propenso per avviare iniziative sfidanti. Ci troviamo in un momento di deflazione dell’iniziativa, 

questo è dovuto ad una grande programmazione di aiuti e incentivi a livello nazionale e quindi alla 

creazione di prospettive future ma non ancora realizzate che rallentano le iniziative reali. Gli imprenditori 

aspettano grandi finanziamenti che, non arrivando, rallentano la ripartenza.  

 

Il prof. Patroni Griffi ringrazia e passa la parola alla prof.ssa D’Amato.  

 

La prof.ssa D’Amato si rende disponibile a prendere contatti con i vari rappresentanti della BAT e, 

condividendo le proposte del prof. Caivano, ritiene la prima proposta da lui elaborata allargabile 

all’intelligenza artificiale, al mercato unico digitale e allo sviluppo sostenibile. In tali campi ci sono già delle 

proposte normative a livello europeo che dovranno essere recepite dalle varie Nazioni.  

  



4 
 

Prende la parola il prof. Ponzio che comunica che Confindustria ha già preso accordi con il suo 

Dipartimento in quanto si sta intensificando la ricerca di figure umanistiche anche a livello industriale 

appunto come detto dal dott. De Vito e dal prof. Caivano. Si spera quindi che si possano creare delle 

contaminazioni tra saperi scientifici e umanistici. 

 

Interviene il prof. Santovito che comunica che il Comune di Andria è interessato ad una collaborazione e 

che lui stesso ci sta lavorando al fine di renderla più operativa come richiesto dal Rettore e dal Presidente. 

Uno dei temi fondamentali emerso è il problema dell’imprenditorialità: nel nostro territorio solo il 7% della 

popolazione è disposto a diventare imprenditore e non si può non evidenziare che la nuova 

imprenditorialità sarà basata sulla digitalizzazione che potrebbe essere una leva per lo sviluppo.  

 

Il Presidente attende che vengano fissati i primi incontri di presentazione dell’Agenzia, chiedendo al 

prof. Pirro di farsi Ambasciatore dell’Agenzia. Chiede al prof. Caivano di proseguire con le sue proposte e si 

chiede che si lavori al fine di creare webinar monotematici. Il webinar rappresenterebbe un punto di 

partenza che ci si auspica potrebbe portare alla richiesta di un percorso di studi più strutturato: un Master 

o un Corso di formazione.  

 

Infine il prof. Patroni Griffi informa di aver ricevuto dal prof. Dalfino, che oggi risulta assente giustificato, 

utili spunti principalmente riconducibili a due proposte: 

La prima è inerente la possibilità di istituire un sistema di predittività (o per meglio dire, prevedibilità) 

delle decisioni presso la Corte d'appello di Bari. In realtà, il sistema al momento si trova in uno stato per 

così dire embrionale e bisognoso di una robusta implementazione. Non è superfluo rimarcare che la 

prevedibilità della giurisprudenza (non nel senso di esercizio di attività divinatoria, bensì nel senso, molto 

più concreto, di ragionevole aspettativa circa l'esito del giudizio) consente il perseguimento 

dell'irrinunciabile valore della certezza del diritto, in ossequio al principio di legalità e, allo stesso 

tempo, coerentemente con l'esigenza di mutamento interpretativo (v. il c.d. "diritto vivente"). A questo 

fine, sarebbe utile instaurare una sinergia di saperi e competenze tra la Corte territoriale barese e il nostro 

Ateneo (in particolare, Dipartimento di Giurisprudenza e Dipartimento di Informatica), che punti alla 

realizzazione di un siffatto sistema operativo (già attuato, peraltro, sia pure secondo modalità decisamente 

migliorabili, dalle Corte di appello di Brescia e di Venezia). 

Peraltro, la sinergia (sotto forma di specifica convenzione o protocollo) dovrebbe essere estesa a 

professionalità ulteriori eventualmente esterne, in grado di assicurare l'aspetto gestionale e organizzativo 

dell'operazione. 
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La seconda proposta riguarda l'ambito musicale. Tra le convenzioni stipulate dall'Ateneo barese vi è 

quella con la Fondazione musicale “Vincenzo Maria Valente”, con sede sociale in Molfetta e con sede 

operativa in Bari, della durata di tre anni e destinata al rinnovo automatico salvo disdetta. 

In considerazione delle attività che costituiscono l'oggetto della convenzione (in particolare, svolgimento 

di percorsi formativi e seminariali), si potrebbe organizzare – ad esempio, per settembre, quando ci si 

auspica che un miglioramento netto della situazione pandemica - un evento che coniughi musica e diritto. 

In particolare, traendo spunto dalla lettura del libro di Alberto Tedoldi, dal titolo “Il processo in musica 

nel Lohengrin di Richard Wagner”, dove l'autore confronta passato e presente, arte e realtà nel diritto e nel 

processo, si potrebbe organizzare un seminario rivolto a studenti dell'Ateneo barese musicisti e a tutti i 

possibili interessati e diretto a illustrare le intime connessioni tra diritto, musica e società (anche attraverso 

l'esame dei più recenti sviluppi dell'eredità musicale di Wagner). Non da ultimo per la realizzazione di 

questa proposta si potrebbe anche coinvolgere il Conservatorio di Bari Nicolò Piccinni, attraverso apposita 

convenzione. 

Dopo aver presentato le due proposte, il Presidente porge la parola al Direttore dell’Agenzia dott. Emilio 

Miccolis. 

 

Il Direttore dell’Agenzia saluta tutti i presenti confermando la sua disponibilità, anche in veste di 

Dirigente per il Coordinamento delle Strutture Dipartimentali, a coordinare la fase operativa.  

 

Il prof. Patroni Griffi lo ringrazia e lo incarica di creare un cronoprogramma dei vari incontri con le 

associazioni, istituzioni e aziende.  

 

Interviene il prof. Selicato che propone di creare un webinar sui bonus ricerca e sviluppo patent box al 

fine di chiarire lo stato dell’opera anche a fronte delle modifiche avvenute negli ultimi mesi dovute alla 

difficoltà delle agenzie che dovevano supportare le aziende e che non sono state in grado di portare avanti 

queste richieste creando oggi problemi alle imprese che ne avevano fatto richiesta. L’aiuto che si potrebbe 

dare sarebbe quello di individuare le opportunità attraverso la ricerca scientifica validata dall’Università. 

 

L’Agenzia approva.  

 

Alle ore 16:30 il Comitato si scioglie. 
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 Del che è redatto il presente verbale che, letto e confermato, viene sottoscritto dal Presidente 

dell’Agenzia, nonché Delegato del Rettore e dal Direttore dell’Agenzia. 

 

Il Presidente dell’Agenzia                                                                                                  Il Direttore dell’Agenzia  

F.to Prof. Ugo Patroni Griffi                                                                                             F.to Dott. Emilio Miccolis 


